

## ОТЗЫВ

**официального оппонента о диссертации Плотниковой Марины Васильевны «Сложноподчиненные предложения с соотносительными словами «ТО», «ТАК», «ТАКОЙ»: коммуникативно-функциональный и стилистический аспекты (на материале современной прозы)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 –русский язык (г.Елец, 2021 г.)**

Изучение современной синтаксической системы русского языка, тенденций её развития – одно из наиболее перспективных направлений в отечественном языкознании, особенно в том его аспекте, когда определенные образовательные модели являются яркими специфическими компонентами языка художественной прозы.

Взаимосвязанное развитие традиционных и поиск новых аспектов исследования сложного предложения находятся в рамках современной лингвистической парадигмы, формирующейся в результате обращения к когнитивному, прагматическому и коммуникативно-функциональному принципам изучения синтаксических единиц.

Приоритетность антропоцентрической парадигмы в лингвистических изысканиях последних лет выдвигает на первый план задачу интегрированного описания взаимосвязи человека и его речевой деятельности с учетом особенностей эффективной организации коммуникации.

В этой связи весьма актуальным представляется выбор темы исследования, связанной с комплексным изучением типологических свойств местоименно-соотносительных сложноподчиненных предложений в текстах современной прозы как специфических образовательных моделей идиостиля современного писателя.

Диссертационная работа М.В.Плотниковой характеризуется значительной степенью научной новизны, поскольку в ней впервые представлена типологическая системная классификация местоименно-соотносительных сложноподчиненных предложений с придаточными с атрибутивной, изъяснительной и адвербиальной семантикой с точки зрения их функциональной специфики, парадигматических и синтагматических свойств.

Автор четко определил цель исследования и основные задачи, которые успешно решаются на основе комплексного подхода. Результаты и выводы работы логичны и вполне соотносятся с положениями, выносимыми на защиту, что свидетельствует о стройности, четкой продуманности анализируемого материала в рамках предлагаемого научного подхода.

На основных этапах исследовательской работы автор диссертации учитывает различные точки зрения в изучении выбранной темы, что позволило ему определить основополагающую теоретическую базу и показать пути решения намеченной проблемы. М.В.Плотникова глубоко и всесторонне изучает модели и функциональный потенциал сложноподчиненных предложений с соотносительными словами. Степень научной обоснованности и достоверности полученных результатов обеспечивается обширностью и репрезентативностью эмпирической базы исследования.

Диссертация имеет несомненное прикладное значение, поскольку её материалы расширяют возможности использования полученных результатов в дальнейшей разработке теории сложноподчиненного предложения.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения. Структура работы и распределение материала по главам хорошо продуманы автором. Исследование отличается логической стройностью, доказательностью, выполнено на хорошем научном уровне. Приведенный в автореферате перечень опубликованных работ по теме диссертации свидетельствует о том, что автор серьезно подошел к апробации своего исследования.

В первой главе «Теоретические основы исследования местоименно-соотносительных сложноподчиненных предложений в лингвистике» анализируются основные подходы к выделению разновидностей сложноподчиненных предложений местоименно-соотносительного типа, изучаются аспекты функционирования данных конструкций в языке современной прозы.

Автор анализирует проблемы типологии сложных предложений, обобщая теоретическое наследие ведущих исследователей сложного предложения, и определяет классификационные признаки сложноподчиненных конструкций рассматриваемого типа.

Диссертант приходит к убедительным выводам о том, что сложноподчиненные предложения с указанными соотносительными словами – это конструкции расчлененного и нерасчлененного типа с синкретичной семантикой, совмещающие значения вмещающего, отождествительного характера с признаками адвербиальных, атрибутивных или изъяснительных отношений.

Весьма важным и интересным в работе является заключение о том, что динамика развития данных конструкций в художественном прозаическом тексте обусловлена использованием местоименно-соотносительных слов как средств создания дополнительной экспрессии и актуализации информационной составляющей текста и усиления восприятия содержания читателем. Это связано с новой структурной парадигмой, проявляющейся в тенденции к «разговорности» и синтаксическому расчленению, экономии языковых средств, синкретизму синтаксической семантики.

Во второй главе «Функционирование сложноподчиненных предложений местоименно-соотносительного типа в языке современной прозы» исследована структурно-семантическая, функциональная и коммуникативная организация сложноподчиненных предложений с соотносительными словами «то», «так», «такой». Диссертант провел глубинный анализ актуализации синтаксических моделей сочетания данных местоименных компонентов с разными частеречными коррелятами в придаточной части сложноподчиненного предложения, определив тем самым их типологические разновидности.

Бесспорной заслугой М.В. Плотниковой можно считать исчерпывающий анализ структурно-смысловой парадигмы сложноподчиненных предложений с компонентами «то», «так», «такой», выявивший системные отношения частей сложноподчиненного предложения синкретичного или фразеологизированного типа, в котором соотносительно-указательные слова функционируют как особые средства связи, оформляющие целостность конструкций и предопределяющие их семантико-синтаксическое единство.

Функциональный подход позволил диссертанту определить роль исследуемых структур в актуализации информации, важной для автора произведения, что является весьма значимым фактором для понимания причин их функционирования в языке художественной прозы.

В третьей главе диссертации «СПП с местоименно-соотносительными словами «то», «так», «такой» в языке произведений А. Иличевского» М.В.Плотникова ставит задачу «изучить авторское начало на синтаксическом уровне повествования». В этой связи в работе анализируются определенные «клишированные» синтаксические структуры, мотивированные авторским видением мира, что и составляет одну из важнейших черт идиостиля писателя. Диссертант сосредотачивает внимание на особенностях соединительно-связочной семантики соотносительных слов, являющихся своеобразными сигналами синтаксической валентности главной части и предопределяющих значения придаточного предложения.

На наш взгляд, в данной главе весьма успешно исследуются особенности корреляции двусторонних скреп в местоименно-соотносительных СПП в прозе А. Иличевского с точки зрения их многоаспектной синкретичной функции: композиционно-смысловой, прагматической и стилистической, что отражается в стремлении к экономии языковых средств, в необходимости дифференциации смысловых оттенков в описании текстового события, в динамичности и экспрессивности повествования, в дискурсивных коммуникативных ожиданиях читателя.

В работе справедливо подчеркивается утверждение о том, что семантика и функции местоименно-соотносительных слов, формирующих особые типы СПП, не только способствуют созданию идиостиля писателя, но и позволяют ему решать различные частные задачи по расширению семантической емкости данных структур с целью показать сложную ситуацию отображаемой действительности.

Вместе с тем, несмотря на высокий уровень выполнения диссертационного исследования, работа вызвала некоторые вопросы и замечания:

1. Спорным, на наш взгляд, является представление в диссертации компонента «так» местоименно-соотносительным словом, которое в языке относят к наречным словам. Думается, эти сомнения присутствуют и у М.В. Плотниковой, поскольку в теме диссертации все исследуемые компоненты «то», «так», «такой» названы просто «соотносительными словами».
2. Цель и задачи, поставленные в диссертации, почти полностью дублируют положения, выносимые на защиту.
3. Хотелось бы увидеть в работе больше наглядности и обобщающих выводов, связанных с представлением классификационных схем сочетаемости соотносительных слов «то», «так», «такой» по типу коррелят-релят с компонентами с разным частеречным значением в придаточной части, но автор диссертации избрал в данном случае только метод описания.
4. Использование компонентов «то», «так», «такой» в СПП связано с категорией градации. Диссертант дает общее представление о категории интенсивности, эмотивности (см.: п.2.2.1; 2.2.2; 2.3.1; 2.3.2), однако глубинного дифференцирующего анализа данной категории в работе не представлено. По нашему мнению, такой анализ только бы обогатил содержание диссертации.
5. Плотникова М.В. часто использует в работе термины «актуализирующий синтаксис», «актуализирующая проза». В этой связи хотелось бы увидеть отношение диссертанта к проблеме тема-рематического членения в современном синтаксисе.



Высказанные замечания и пожелания не умаляют научную ценность работы М.В. Плотниковой и не снижают общего положительного впечатления о диссертации.

Выводы, к которым приходит диссертант в заключении, позволяют утверждать, что теоретические положения, вынесенные на защиту, доказаны в процессе исследования, цель достигнута, задачи решены. Полагаем, что диссертация М.В. Плотниковой представляет собой научный труд, значимый как в теоретическом, так и в практическом плане. Автореферат полностью отражает содержание диссертации, а количество научных публикаций по теме исследования соответствует действующим высоким требованиям и составляет 8 научных работ, в том числе 3 статьи – в изданиях, рекомендуемых ВАК РФ.

Таким образом, диссертация М.В.Плотниковой является законченной научно-исследовательской работой и характеризуется личным вкладом автора в разрабатываемую проблему. Диссертация полностью соответствует паспорту специальности 10.02.01 – русский язык, а также требованиям пп.9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а её автор – Марина Васильевна Плотникова – заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

3 февраля 2021 года

Официальный оппонент:

доктор филологических наук

(специальность 10.02.01 – Русский язык)

профессор, профессор кафедры  
отечественной филологии и журналистики

ФГБОУ ВО «Армавирский

государственный педагогический университет»



*И.И. Горина*

И.И. Горина

Адрес ФГБОУ ВО «АГПУ» в Краснодарском крае:

352901, г. Армавир, ул. Р. Люксембург, 159

Телефон (86137) 3-35-60

E-mail: rektoragpu@mail.ru

официальный сайт: <http://www.agpu.net/>

личный телефон: 89183508789

Подпись *Горина И.И.*  
удостоверяю  
Нач. О/К *А.Н. Тур...*